

确保国家基本养老服务清单“承诺必达”

——民政部就《关于推进基本养老服务体系建设意见》答记者问

由中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于推进基本养老服务体系建设意见》5月21日向全社会公开发布。

基本养老服务内容有哪些?如何提供这些服务?民政部养老服务司有关负责同志近日回答了记者提问。

截至2022年底,全国60周岁及以上老年人超过2.8亿,占全国总人口19.8%,其中65周岁及以上老年人达2.1亿,占全国总人口14.9%,人口老龄化形势严峻。

党的十八大以来,我国养老服务制度体系加快完善,基本养老服务的公平性、可及性不断提高。同时,基本养老服务依然是新时代养老服务工作的短板弱项,发展不平衡不充分问题仍然突出,其基本概念和服务对象、内容、标准需要进一步明确。

“意见在中央文件中首次确定了推进基本养老服务体系的内涵和主要任务,明确了政府、社会、市场和家庭在基本养老服务中的职责定位,明确了基本养老服务涵盖物质帮助、照护服务、关爱服务等主要内

容,突出对老年人生活安全与失能长期照护服务保障。”这位负责人表示,意见是推动解决老年人在养老服务方面急难愁盼问题,兜住底、兜准底、兜好底的重要制度设计。

制定《国家基本养老服务清单》是此次意见的一大亮点。

这位负责人介绍,《国家基本养老服务清单》以保障老年人的基本生活安全为主线,对现行有效的法律法规和政策文件中已经明确的涉及老年人的基本服务项目进行了梳理归纳,整合到基本养老服务的制度框架下。清单包含物质帮助、照护服务、关爱服务等三大类16个项目,并分别明确了每个项目的服务对象和内容。

“将养老服务划分为基本养老服务和非基本养老服务,并且用清单化、标准化的方式将基本养老服务作为公共产品向全体老年人提供,是根据我国国情作出的一项创新性政策举措。”这位负责人表示,这样的政策举措可以让地方政府对现阶段保障养老服务“重点要保什

么”“保到什么程度”做到心中有数,把有限的财力用到老年人最关心的领域、用到老年人生活最需要的关键环节。同时,也有利于广大老年人对于能够从国家、社会得到什么样的服务保障,做到心中有数。

目前我国各地区的发展仍不均衡,老龄化程度差距明显。在此背景下,应当如何实现基本养老服务的公平保障?

这位负责人表示,一方面,党中央、国务院已经明确的我国老年人应该享有的基本养老服务,原则上要做到全覆盖、不漏项,《国家基本养老服务清单》所列的服务项目必须在现阶段基本落实到位;另一方面,省级及以下政府可以根据当地经济发展实际和老年人需要,研究提出地方具体的实施项目和标准,在满足人民群众基本养老服务需要与国家财政保障能力之间找到最佳平衡点,能够使财政可持续,并按照程序进行动态调整。

值得注意的是,意见明确基本养老服务主要由国家直接提供者或者

通过一定方式支持相关主体提供,这其中就包括充分发挥市场作用。

“各级民政部门要落实发展养老服务优惠扶持政策,鼓励社会力量参与提供基本养老服务,将政府购买服务与直接提供服务相结合,优先保障经济困难的失能、高龄、无人照顾等老年人的服务需求。”这位负责人说,具备条件的地方要优化养老机构床位建设补助、运营补助等政策,支持养老服务机构提供基本养老服务。

“下一步,民政部将发挥养老服务部门联席会议机制的牵头协调作用,推动各部门和地方按照职责分工做好落实。此外,民政部还将会同国家发展改革委等部门,建立健全评价机制,把基本养老服务体系建设情况纳入积极应对人口老龄化综合绩效评估。对做得好的先进地区或单位要表扬激励,对工作落后的地区或单位要帮助查找原因,推动工作落实。”这位负责人说。

据新华社北京5月22日电 新华社记者 高蕾

刚果(金)总统将访华

据新华社北京5月22日电(记者 冯歆然 董雪) 外交部发言人毛宁22日在例行记者会上应询介绍了刚果(金)总统齐塞克迪访华的有关安排。她表示,相信齐塞克迪总统此次访将为中刚关系全面深入发展注入新动力,推动两国友好合作不断取得新成果。

应国家主席习近平邀请,刚果民主共和国总统费利克斯·安托万·齐塞克迪·奇隆博将于5月24日至29日对中国进行国事访问。

毛宁表示,刚果(金)是非洲重要国家。中刚友谊源远流长,半个多世纪以来,双方在涉及彼此核心

利益和重大关切问题上相互支持。近年来,两国政治互信不断深化,务实合作成果丰硕,在国际和地区事务中密切合作。

“齐塞克迪总统重视对华关系,积极支持中刚关系发展。”毛宁介绍,访问期间,习近平主席将为齐塞克迪总统举行欢迎仪式和欢迎宴会,两国元首将举行会谈并共同出席合作文件签字仪式。李强总理、赵乐际委员长将分别会见齐塞克迪总统。

“相信齐塞克迪总统此次访将为中刚关系全面深入发展注入新动力,推动两国友好合作不断取得新成果。”她说。

共青团中央将全面加强青年突击队建设

据新华社北京5月22日电(记者 黄玥) 共青团中央日前印发《关于加强新时代青年突击队工作的意见》,全面加强青年突击队建设,组织动员广大团员青年担当作为、团结奋斗。

据了解,青年突击队是共青团富有优良传统的光荣旗帜,承载着一代代青年为社会主义建设前赴后继、艰苦卓绝的青春奋斗。

意见明确,各级团组织要高举青年突击队旗帜,弘扬青年突击队精神,擦亮青年突击队品牌,全面推动青年突击队工作提质扩面,锻造一批勇于担当、冲锋在前,甘于奉献、吃苦在前,勇于创新、拼搏在前,善于团结、奋斗在前的青年突击队,

使青年突击队覆盖更加广泛、功能更加清晰、作用更加突出、影响更加深远,更加提升和彰显广大团员青年和共青团在党和国家事业发展大局中的担当力和贡献度。

意见指出,各级团组织要规范队伍组建,锚定全面建设社会主义现代化国家目标,组织青年突击队在国家重大工程项目建设、“卡脖子”关键核心技术攻关、重大突发公共事件应急处置、保障和改善民生等“急难险重”任务中积极发挥作用。要强化组织动员,综合运用组织化、社会化、网络化等多种方式,形成更紧跟时代、更贴近青年、更富有实效的青年突击队动员模式。

《中国生物物种名录》2023版发布

共收录物种及种下单元148674个

新华社北京5月22日电(记者 张泉 温竞华) 5月22日是国际生物多样性日。中国科学院生物多样性委员会22日发布《中国生物物种名录》2023版,共收录物种及种下单元148674个,较2022版新增10381个物种及种下单元。

“生物多样性是人类可持续发展的重要基础,生物物种名录则是反映一个国家或地区生物多样性资源

丰富程度的基础数据。”中科院生物多样性委员会副主任兼秘书长马克平研究员介绍,编制《中国生物物种名录》,旨在摸清中国生物多样性“家底”,促进生物多样性研究与保护。

自2008年起,中科院生物多样性委员会组织专家全面系统收集整理公开发表的中国生物物种数据,并由分类学专家对每条数据进行审定确认,最终汇编成《中国生物物种

名录》,每年以年度名录形式发布。中国是唯一一个每年都发布生物物种名录的国家。

《中国生物物种名录》2023版共收录物种及种下单元148674个,其中,动物部分69658个,植物部分47100个,真菌界25695个,原生动物界2566个,色素界2381个,细菌界469个,病毒805个。

《中国生物物种名录》2023版

较2022版新增10027个物种及354个种下单元,其中,真菌界新增了8202个物种及320个种下单元,成为本年度名录中新收录物种数量最多的类群。

《中国生物物种名录》2023版由中科院动物研究所牵头,联合中科院植物研究所、中科院微生物研究所、中科院成都生物所、中科院海洋研究所等多家单位共同完成。

雅万高铁开始联调联试

这是5月22日拍摄的行驶在印度尼西亚雅万高铁沿线的雅万高铁综合检测列车(无人机照片)。

印度尼西亚雅万高铁22日开始联调联试,标志着雅万高铁建设取得新的重大进展,为全线开通运营奠定基础。

新华社发(中国铁路国际有限公司供图)



世界卫生大会再次拒绝涉台提案

新华社日内瓦5月22日电 正在瑞士日内瓦召开的第76届世界卫生大会22日做出决定,拒绝将个别国家提出的所谓“邀请台湾以观察员身份参加世卫大会”的提案纳入议程。

当前,全球卫生安全面临的挑战依然十分突出,加强团结合作是广大成员国对大会的共同期待。台

湾民进党当局逆流而动,执意搞涉台提案,充分暴露了其借炒作参加世卫大会搞“台独”分裂活动的政治图谋。

中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭在大会发言中表示,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾地区参与世卫组织活动,必

须按照一个中国原则处理。台民进党当局拒不承认两岸同属一个中国,单方面抛弃了参加大会的政治基础。

陈旭表示,台当局炒作所谓“国际防疫缺口”,但只字不提在一个中国原则下台湾地区卫生专家可参加世卫组织技术活动、台湾地区设立《国际卫生条例》联络点并有效运作等事实真相。究其原因,不过是企图

“扩展国际空间”,制造“两个中国”。

陈旭强调,本届大会开幕前,近140个国家向中方表明坚持一个中国原则,反对台湾参加世卫大会的立场,近百个国家就此专门致函世卫组织总干事或公开发表声明。这充分表明,得道多助,失道寡助,公道自在人心。任何“以疫谋独”图谋注定不能得逞。

2023年退休人员基本养老金上调3.8%

据新华社北京5月22日电(记者 姜琳) 经党中央、国务院批准,人社部、财政部22日发布《关于2023年调整退休人员基本养老金的意见》,明确从2023年1月1日起,为2022年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员提高基本养老金水平,总体调整水平为2022年退休人员月人均基本养老金的3.8%。

据人社部相关负责人介绍,此次调整继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法。其中,定额调整体现社会公平,同一地区各类退休人员调整标准一致;挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”的激励机制,使在职时多缴费、长缴费的人员多得养老金;适当倾斜体现重点关怀,主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等群体予以照顾。

联合国教科文组织执行局会议通过在华设立教科文组织一类机构的决议

新华社巴黎5月22日电(记者 徐永春) 正在巴黎举行的联合国教科文组织执行局第216届会议充分磋商,于22日一致通过在中国上海设立教科文组织STEM(科学、技术、工程、数学)教育一类机构的决议。

会议主席宣布决议通过,会场响起长时间热烈掌声。各执行局委员国代表踊跃发言,赞赏和感谢中国对教科文组织的支持,认为该一类机构将加强教科文组织在STEM教育领域的领导力,相信该机构必将成为落实教科文组织职能使命和实

现2030年可持续发展目标做出重要贡献。

教科文组织一类机构系该组织的组成部分,可作为思想实验室、标准制定者、国际合作推动者、信息交流中心、能力建设者在其职能领域发挥作用。按照规则,本届执行局会议关于在华设立一类机构的决议将提交今年11月举行的该组织第42届大会最终批准。届时,该机构将成为教科文组织在华建立的首个一类机构,也是该组织在欧洲以外的首个全球性一类机构。

上接第一版 习近平总书记十分关注垃圾分类和资源化利用,多次作出重要指示。近年来,我国垃圾分类工作持续推进,297个地级以上城市已全面实施生活垃圾分类,居民小

区平均覆盖率达到82.5%。近日,上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者代表给习近平总书记写信,汇报当地垃圾分类工作取得的成效,表达为推动垃圾分类在更大范围开花结果贡献力量的决心。

信息广告

本栏目所有信息广告均为刊登者提供并确认内容,虽经本栏目在所限范围内初步验证,但内容的真实性及合法性的最终责任仍由刊登者自负。

地址:三江东路12号报业大楼一楼1003室

联系电话:0570-3011823

遗失启事

衢州市乒乓球协会不慎遗失开户许可证,核准号:J3410006916501,声明作废。

衢州市柯城大金机械设备批发商行不慎遗失公章、印章章、法人章各一枚,声明作废。

衢州市柯城区龙捐贸易商行不慎遗失公章一枚,声明作废。

衢州市水政行政执法队不慎遗失事业单位法人证书正本,证号:12330800E961098298,声明作废。

开化县耀寿药业有限公司不慎遗失开化县市场监督管理局2016年11月11日签发的营业执照正本,统一社会信用代码:91330824MA28F87C4Q,声明作废。

浙江晋锐建设有限公司不慎遗失公章一枚,声明作废。

常山县特力新材料有限公司不慎遗失公章、合同章、财务章共三枚,声明作废。

衢州市世纪美林小区业主委员会不慎遗失开户许可证一张,核准号:J3410002414402,声明作废。

衢州市柯城大金机械设备批发商行不慎遗失公章、印章章、法人章各一枚,声明作废。

衢州市水政行政执法队不慎遗失事业单位法人证书正本,证号:12330800E961098298,声明作废。

开化县马山镇中心小学不慎遗失开户许可证,核准号:Z3413000046402,声明作废。

江山市阳光雨露幼儿园食堂不慎遗失开户许可证,核准号:J3410006943201,声明作废。

江山市章勇货运服务部不慎遗失公章一枚,声明作废。

衢州市总工会不慎遗失银行开户许可证,核准号:Z3410000007201,声明作废。

认识、适应、引领我国人口发展新常态

近日召开的二十届中央财经委员会第一次会议强调,以人口高质量发展支撑中国式现代化。当前我国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征,要正确看待我国人口发展新形势,主动适应我国人口发展新常态,着力锻造我国人口发展新优势。

随着经济社会发展,人们的生活方式和生育观念发生转变,低生育以及由此带来的少子化、老龄化是世界各国普遍面临的问题。必须全面认识、正确看待我国人口发展新形势,既要看到世界人口发展的大趋势也要看到我国国情的特殊性,既要看到人口总量也要看人口质量,既要看到人口也要看人才,不能简

单把人口数量的增减、年龄结构的变化等同于人口优势或劣势。

人口老龄化是今后较长一段时期我国的基本国情。2022年,我国60岁及以上老年人人口达2.8亿。国家卫健委数据测算显示,预计“十四五”时期,60岁及以上老年人口总量将突破3亿,进入中度老龄化阶段;2035年左右,60岁及以上老年人口将突破4亿,进入重度老龄化阶段。适应我国人口发展新常态,要实施积极应对人口老龄化国家战略,加强养老服务体系建

有所养、老有所为、老有所乐。同时,建立健全生育支持政策体系,将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑,努力破解“不愿生”“生不起”“养不起”等难题,推动建设生育友好型社会。

着力提高人口整体素质,是引领我国人口发展新常态的必由之路。面对人口发展新形势,要把教育强国建设作为人口高质量发展的战略工程,推动我国从人力资源大国向人力资源强国迈进。一方面,要加快建设高质量教育体系,全面提高人口科学文化素质、健康素质、思想道德素质,加强劳动技能培训,提高劳动生产率;另一方面,要深化人才发展体制机制改革,改进人才

评价机制,破除“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”等沉疴痼疾,激发各类人才创新创造活力,努力实现人力资源的高效开发利用。

人口问题始终是一个全局性、战略性问题,必须以系统观念统筹谋划,以改革创新推动发展。要统筹好人口发展与安全,实现人口与经济社会、资源环境的高水平动态平衡和良性互动,加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源,把人口发展的主动权牢牢把握在自己手里。

新华社北京5月22日电

新华时评